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令和４年第２回上天草市議会定例会会議録 

令 和 ４ 年 ３ 月 ７ 日 

午 前 １ ０ 時 開 議 

議 場 

１．議事日程（第１２日目） 

日程第 １ 議案第 ６号 上天草市職員の育児休業等に関する条例の一部を改正する条例 

の制定について 

日程第 ２ 議案第 ７号 上天草市一般職の職員の給与に関する条例の一部を改正する条 

例の制定について 

日程第 ３ 議案第 ８号 上天草市個人情報保護条例の一部を改正する条例の制定につい 

             て 

日程第 ４ 議案第 ９号 上天草市龍ケ岳山頂自然公園条例の一部を改正する条例の制定 

について 

日程第 ５ 議案第１０号 上天草市こども未来館の設置及び管理に関する条例を廃止する 

条例の制定について 

日程第 ６ 議案第１１号 上天草市立学校設置条例の一部を改正する条例の制定について 

日程第 ７ 議案第１３号 令和３年度上天草市一般会計補正予算（第１４号） 

日程第 ８ 議案第１４号 令和３年度上天草市国民健康保険特別会計（事業勘定）補正予 

算（第３号） 

日程第 ９ 議案第１５号 令和３年度上天草市診療所特別会計補正予算（第４号） 

日程第１０ 議案第１６号 令和３年度上天草市介護保険特別会計補正予算（第３号） 

日程第１１ 議案第１７号 令和３年度上天草市斎場特別会計補正予算（第３号） 

日程第１２ 議案第１８号 令和３年度上天草市天草四郎ミュージアム特別会計補正予算 

（第４号） 

日程第１３ 議案第１９号 令和３年度上天草市後期高齢者医療特別会計補正予算（第３ 

号） 

日程第１４ 議案第２０号  令和３年度上天草市下水道事業会計補正予算（第４号） 

日程第１５ 議案第２１号 令和３年度上天草市立上天草総合病院事業会計補正予算（第２ 

号） 

日程第１６ 議案第２２号  令和４年度上天草市一般会計予算 

日程第１７ 議案第２３号 令和４年度上天草市国民健康保険特別会計（事業勘定）予算 

日程第１８ 議案第２４号 令和４年度上天草市診療所特別会計予算 

日程第１９ 議案第２５号 令和４年度上天草市介護保険特別会計予算 
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日程第２０ 議案第２６号 令和４年度上天草市斎場特別会計予算 

日程第２１ 議案第２７号 令和４年度上天草市天草四郎ミュージアム特別会計予算 

日程第２２ 議案第２８号 令和４年度上天草市後期高齢者医療特別会計予算 

日程第２３ 議案第２９号 令和４年度上天草市電気事業特別会計予算 

日程第２４ 議案第３０号 令和４年度上天草市水道事業会計予算 

日程第２５ 議案第３１号 令和４年度上天草市下水道事業会計予算 

日程第２６ 議案第３２号 令和４年度上天草市立上天草総合病院事業会計予算 

日程第２７ 議案第３３号 辺地に係る公共的施設の総合整備計画の変更について 

日程第２８ 議案第３４号 財産の譲与について 

日程第２９ 議案第３５号 熊本県市町村総合事務組合の共同処理する事務の変更及び規約 

の一部変更について 

日程第３０ 同意第 １号 上天草市職員懲戒審査委員会委員の選任につき同意を求めるこ 

とについて 

日程第３１ 同意第 ２号 上天草市職員懲戒審査委員会委員の選任につき同意を求めるこ 

とについて 

  日程第３２ 発議第 １号 ロシアによるウクライナ侵攻に強く抗議し、恒久平和を求める決 

               議 

  日程第３３ 請願・陳情等の取扱いについて 

                                             

 

２．本日の出席議員は次のとおりである。（１５名） 

   議長 桑原 千知 

   １番 北垣  洋    ２番 井手口隆光    ３番 木下 文宣 

   ４番 何川  誠    ５番 塩田 真一    ６番 嶋元 秀司 

８番 何川 雅彦    ９番 宮下 昌子   １０番 西本 輝幸 

１１番 髙橋  健   １２番 小西 涼司   １３番 新宅 靖司 

  １４番 津留 和子   １５番 田中 万里 

                                             

 

３．本日の欠席議員は次のとおりである。（１名） 

   ７番 田中 辰夫  

                                             

 

４．会議事件説明のため出席した者の職・氏名 
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市 長  堀江 隆臣   副 市 長  村田 一安 

教 育 長  高倉 利孝   総 務 部 長  宇藤 竜一 

企 画 政 策 部 長  花房  博   市 民 生 活 部 長  水野 博之 

建 設 部 長  小西 裕彰   経 済 振 興 部 長  山本 一洋 

健 康 福 祉 部 長  坂田 結二   教 育 部 長  山下  正 

上天草総合病院事務部長  須﨑 朝幸   水 道 局 長  桑原 成明 

 

                                             

 

５．職務のため出席した者の職・氏名 

 議 会 事 務 局 長  海﨑 竜也   局 長 補 佐  山川 康興 

 参       事  四丸 雄介   主       事  松原ちひろ    

                                             

 

開議  午前１０時００分 

○議長（桑原 千知君） おはようございます。 

 出席議員が定足数に達しておりますので、これから本日の会議を開きます。 

 本日、議会運営委員会が開催されましたので、その報告を求めます。 

 議会運営委員長。 

○議会運営委員長（何川 雅彦君） おはようございます。 

 本会議の開催に先立ちまして、議会運営委員会を開催し、追加議案について審査いたしました

ので、その結果について御報告申し上げます。 

 追加議案は、発議第１号、ロシアによるウクライナ侵攻に強く抗議し、恒久平和を求める決議

の１件です。 

 発議第１号につきましては、本日の本会議の日程に追加し、委員会付託を省略し、質疑討論を

経て採決することに決定しました。 

 以上で、委員長報告を終わります。 

○議長（桑原 千知君） それでは、お諮りいたします。 

 ただいまの委員長報告のとおり決定することに御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 御異議なしと認めます。 

 したがって、議会運営委員長の報告のとおり決定しました。 

 本日の日程は、議案質疑及び委員会付託です。質疑の仕方については、議会運営の申合せのと

おりとし、自己の意見など一般質問にならないよう御注意をお願いいたします。 
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日程第 １ 議案第 ６号 上天草市職員の育児休業等に関する条例の一部を改正する 

条例の制定について 

○議長（桑原 千知君） 日程第１、議案第６号、上天草市職員の育児休業等に関する条例の一

部を改正する条例の制定についてを議題といたします。本案について質疑はありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認めます。本案は、総務常任委員会に付託いたします。 

                                             

     

日程第 ２ 議案第 ７号 上天草市一般職の職員の給与に関する条例の一部を改正す 

る条例の制定について 

○議長（桑原 千知君） 日程第２、議案第７号、上天草市一般職の職員の給与に関する条例の

一部を改正する条例の制定についてを議題といたします。本案について、質疑はありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、総務常任委員会に付託いたします。 

                                             

   

 日程第 ３ 議案第 ８号 上天草市個人情報保護条例の一部を改正する条例の制定に 

ついて 

○議長（桑原 千知君） 日程第３、議案第８号、上天草市個人情報保護条例の一部を改正する

条例の制定についてを議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、総務常任委員会に付託いたします。 

                                             

   

 日程第 ４ 議案第 ９号 上天草市龍ケ岳山頂自然公園条例の一部を改正する条例の 

制定について 

○議長（桑原 千知君） 日程第４、議案第９号、上天草市龍ヶ岳山頂自然公園条例の一部を改

正する条例の制定についてを議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、経済建設常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

日程第 ５ 議案第１０号 上天草市こども未来館の設置及び管理に関する条例を廃止 

する条例の制定について 
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○議長（桑原 千知君） 日程第５、議案第１０号、上天草市こども未来館の設置及び管理に関

する条例を廃止する条例の制定についてを議題といたします。質疑の通告がありましたので、

発言を許します。 

 １３番、新宅靖司君。 

○１３番（新宅 靖司君） こども未来館を廃止するという条例ですが、理由が、施設の老朽化

等によりということですが、現在の機能、子育て支援センター、療育、おもちゃ館等は、どの

ように移行されるのか、まず、質問をしたいと思います。 

○議長（桑原 千知君） 健康福祉部長。 

○健康福祉部長（坂田 結二君） おはようございます。よろしくお願いいたします。 

 上天草市のこども未来館につきましては、子育てに携わる人々の触れ合う場及び機会を提供す

ることによりまして、地域社会全体で子育てを支援することを目的としております。地域子育て

支援拠点事業、地域療育通園事業、おもちゃ図書館事業を実施しているところでございます。 

 まず、地域子育て支援拠点事業につきましては、子育て支援センターと呼んでおりますが、こ

こにつきましては、松島町内で行うことができるように業務委託を行う予定でございまして、公

募により、事業者の選定を行うこととしております。 

 次に、地域療育通園事業につきましては、松島庁舎子育て支援課内に事務室を移しまして、松

島保健センターを利用して事業を行うように考えております。 

 それと、おもちゃ図書館事業につきましては、貸出しについての事務は、松島庁舎子育て支援

課内にて行いまして、おもちゃの保管場所として、当面は、こども未来館を利用する予定でござ

いますが、他の保管場所の確保を行い、移管する予定でございます。 

 施設につきましては、老朽化等の理由により廃止することとなりますが、これまで行ってきた

業務につきましては、同様のサービスが継続できるように努めてまいります。 

○議長（桑原 千知君） 新宅靖司君。 

○１３番（新宅 靖司君） それでは、子育て支援センターは委託をするということですが、近

隣の保育所かどこかということだろうと思いますが、そのことについては、今利用されている

方々から問題はないのか。 

それと、次の質問で、跡地利用についてということで質問を記載しておりますが、雨漏り等

により修理が出来ないということなのだろうと思いますが、跡地利用についても、どのように考

えておられるか、お願いします。 

○議長（桑原 千知君） 健康福祉部長。 

○健康福祉部長（坂田 結二君） お答えいたします。 

 まず、周知です。今現在、療育関係で通ってきておられる方々に関しましては、今の時点では、

公募でどこかの私立保育園に委託事業で出すというような周知は、今、行っておるところでござ

います。現在利用している方に関しては。 

 それと、来月になりまして、広報関係でも、あるいは、ホームページあたりでも周知をとって
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いくというような手段をとりたいと思います。 

 それと、跡地について、どのように考えているかという質問でございますが、上天草市こども

未来館の廃止後につきましては、将来的には、施設の解体をする予定でございます。解体後の土

地の利用につきましては、普通財産に移管した上で利活用を図っていきたいというふうに考えて

おります。 

○議長（桑原 千知君） いいですか。以上で、通告による質疑は終了いたしました。 

 ほかに質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、文教厚生常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

日程第 ６ 議案第１１号 上天草市立学校設置条例の一部を改正する条例の制定につ 

いて 

○議長（桑原 千知君） 日程第６、議案第１１号、上天草市立学校設置条例の一部を改正する

条例の制定についてを議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、文教厚生常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

日程第 ７ 議案第１３号 令和３年度上天草市一般会計補正予算（第１４号） 

○議長（桑原 千知君） 日程第７、議案第１３号、令和３年度上天草市一般会計補正予算（第

１４号）を議題といたします。 

 まず、総務常任委員会所管の質疑を行います。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 以上で、総務常任委員会所管の質疑を終わります。 

次に、経済建設常任委員会所管の質疑を行います。本案について、質疑はありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 以上で、経済建設常任委員会所管の質疑を終わります。 

次に、文教厚生常任委員会所管の質疑を行います。質疑の通告がありますので、発言を許し

ます。 

 １番、北垣洋君。 

○１番（北垣  洋君） 議長のお許しが出ましたので、質疑をさせていただきます。 

 予算概要説明資料の１５ページ、修繕費300万円についてお尋ねいたします。 

 大矢野中学校校舎修繕費について、老朽化等の原因で、教室、壁及び倉庫ドア等に破損箇所が

確認されたとありますが、その修繕費用の具体的内容と金額の内訳をお伺いいたします。 



69 

 

○議長（桑原 千知君） 教育部長。 

○教育部長（山下  正君） おはようございます。よろしくお願いします。 

 修繕費300万円の内訳につきましては、大矢野中学校に200万円、維和中学校に100万円を予定

しております。 

 大矢野中学校の修繕の内容は、主に、北棟の特別支援教室のドア張り替えと、南棟の倉庫ドア

及び教室と廊下のパーテーション、窓下部分の張り替え、そのほか、掲示板等の張り替えを予定

しております。 

費用につきましては、北棟の特別支援教室のドア張り替えが７か所で約70万円、南棟は、ド

ア修繕が３か所及びパーテーション２１か所で約110万円、その他で20万円を予定しております。

これまで細かい修繕を繰り返してきましたが、新学期を迎えるにあたり、生徒が落ちついて学べ

る環境を整える必要があることから、早急に整備を進めるものでございます。 

 維和中学校の修繕内容につきましては、屋内運動場の外壁修繕でございまして、外壁のサイデ

ィング材が落下し、雨漏りや他壁材等の落下が危惧されることから、早期の修繕が必要になった

ものでございます。費用につきましては、足場を含むサイディング張り替え工事一式で約100万

円を予定しているところでございます。 

 以上でございます。 

○議長（桑原 千知君） １番、北垣洋君。 

○１番（北垣  洋君） 大矢野中学校修繕費の200万円について、故意による破損もあったとお

聞きしましたが、破損箇所は、主にいつからいつまでのものか分かりましたら、お答えくださ

い。また、当事者が判明し、弁償したケースは何件くらいあるのかも、併せてお願いいたしま

す。 

○議長（桑原 千知君） 教育部長。 

○教育部長（山下  正君） 今回の修繕に関して、個人での破損というのはございません。そ

の辺の報告は、私も受けてはおりませんし、課長にも確認したところ、そういうのはないとい

うことではございました。これまで、いつからの部分かというと、お答え出来ない部分があり

まして、私も把握しておりませんが、これまでのやつで、老朽化等の原因で破損箇所があった

ということでは聞いております。これまでは、個人で破損があった部分、過去に。これに関し

ては、弁償等はしていただいているということで聞いております。 

 以上です。 

○議長（桑原 千知君） いいですか。 

１番、北垣洋君。 

○１番（北垣  洋君） ヒアリングの際に、故意による破損部分があると少しお聞きしたので

お尋ねしたんですが、その分に対しては、多分適切に対応されたと思いますが、先ほど部長も

おっしゃったように、生徒が安心して学べる場所を提供するためにも、委員会のほうで詳しく

どう対応されたのか。また、このようなケースに対して、どう対応していくのかを御協議お願
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いいたします。 

 質問は、以上で終わります。 

○議長（桑原 千知君） 以上で、通告による質疑は終了いたしました。ほかに質疑はありませ

んか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） それでは、以上で、文教厚生常任委員会所管の質疑を終わります。本

案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

日程第 ８ 議案第１４号 令和３年度上天草市国民健康保険特別会計（事業勘定）補 

正予算（第３号） 

○議長（桑原 千知君） 日程第８、議案第１４号、令和３年度上天草市国民健康保険特別会計

（事業勘定）補正予算（第３号）を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

日程第 ９ 議案第１５号 令和３年度上天草市診療所特別会計補正予算（第４号） 

○議長（桑原 千知君） 日程第９、議案第１５号、令和３年度上天草市診療所特別会計補正予

算（第４号）を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

日程第１０ 議案第１６号 令和３年度上天草市介護保険特別会計補正予算（第３号） 

○議長（桑原 千知君） 日程第１０、議案第１６号、令和３年度上天草市介護保険特別会計補

正予算（第３号）を議題といたします。本案について、質疑はありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                              

 

日程第１１ 議案第１７号 令和３年度上天草市斎場特別会計補正予算（第３号） 

○議長（桑原 千知君） 日程第１１、議案第１７号、令和３年度上天草市斎場特別会計補正予

算（第３号）を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 
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○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                              

 

日程第１２ 議案第１８号 令和３年度上天草市天草四郎ミュージアム特別会計補正予算 

（第４号） 

 ○議長（桑原 千知君） 日程第１２、議案第１８号、令和３年度上天草市天草四郎ミュージ

アム特別会計補正予算（第４号）を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                              

 

日程第１３ 議案第１９号 令和３年度上天草市後期高齢者医療特別会計補正予算（第３

号） 

○議長（桑原 千知君） 日程第１３、議案第１９号、令和３年度上天草市後期高齢者医療特別

会計補正予算（第３号）を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

日程第１４ 議案第２０号 令和３年度上天草市下水道事業会計補正予算（第４号） 

○議長（桑原 千知君） 日程第１４、議案第２０号、令和３年度上天草市下水道事業会計補正

予算（第４号）を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                              

 

日程第１５ 議案第２１号 令和３年度上天草市立上天草総合病院事業会計補正予算 

（第２号） 

○議長（桑原 千知君） 日程第１５、議案第２１号、令和３年度上天草市立上天草総合病院事

業会計補正予算（第２号）を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

日程第１６ 議案第２２号 令和４年度上天草市一般会計予算 
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○議長（桑原 千知君） 日程第１６、議案第２２号、令和４年度上天草市一般会計予算を議題

といたします。 

 まず、総務常任委員会所管の質疑を行います。質疑の通告がありましたので、発言を許します。 

 ９番、宮下昌子君。 

○９番（宮下 昌子君） ５４ページ、地域おこし協力隊員活動報償費1,631万円についてですけ

れども、いろいろたくさんあるんですけれども、その中の上天草高校への公営塾設置に係る取

組ということで、そのことについてお伺いします。 

 これは、上天草高校内の空き教室を借りて、公務員を目指す生徒のための公営塾開設というこ

とでした。この上天草高校への公営塾開設に至った経緯と、塾を開設することで、どのような効

果があるとお考えなのかを、まず、お尋ねいたします。 

○議長（桑原 千知君） 企画政策部長。 

○企画政策部長（花房  博君） おはようございます。よろしくお願いします。 

 県立上天草高校への進学を後押しするために、市の取組としましては、通学や進学、就職など

様々な側面から、生徒さん方へ経費の面で支援を行っております。ここ数年にわたり、こうした

支援を進めてまいりましたが、入学する生徒さんの数が伸び悩んでいることも現状としてござい

ます。地元高校の魅力を一層高める取組として、この公営塾の検討を進めてまいりました。具体

的には、卒業する生徒さんの将来の進路として、地元や県外の企業のみならず、行政機関、すな

わち、公務員への就職を一つの流れとして作り、例えば、私ども上天草市役所に就職する生徒さ

んが増えることにつながれば、生徒さんや保護者の皆様にアピールできるのではないか。定住に

もつながるのではないかと考えております。将来のまちづくりを担う優秀な子供さんたちが、地

元に夢を持って、学び住み続けるような取組を進めてまいります。 

 また、この公営塾の検討にあたり、公務員に対する上天草高校の生徒さん方の考えを先生方に

お聞きしました。行政機関への進路は、試験が難しい、あるいは、競争率が高い、内定の時期が

民間より遅い。こういった一定のハードルがあるという御意見がございました。このことから、

この取組の効果としましては、公務員を目指した学習ができるようになることで、行政機関への

進路も積極的に考えられるようになり、生徒さん方の将来の選択肢が広がるということが考えら

れます。こうしたことが、保護者の皆様が上天草高校への進学を子供さんたちに勧める一つのき

っかけになると思いますし、あるいは、市外からの入学も期待されるのではないかと考えており

ます。こうした市外からの入学は、交流人口の増加にもつながり、空き家を利活用した下宿の開

業なども期待出来ます。今回導入する地域おこし協力隊とともに、高校の先生方と協力して、生

徒さんの受入れ体制をしっかりと構築したいと考えております。 

 以上でございます。 

○議長（桑原 千知君） ９番、宮下昌子君。 

○９番（宮下 昌子君） 上天草高校への進学する生徒さんが少ないので、それを、まずは、増

やすための取組の一つということだと思います。それと、市内だけじゃなくて、市外からも上
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天草高校に入っていただく生徒さんを募集というか、これをすることによって増えていくんじ

ゃないかということでの事業化というふうに、今、お受けしました。これは、地域おこし協力

隊というのは、３年間国の支援があって行われるものなんですけれども、お聞きしましたら、

この３年間というのは、事業費がありますので、それを使って、場所は、上天草高校内の空き

教室を使うということでした。事業費を使うから、この３年間は、生徒さんからの授業料は取

らずに、この３年が終わった後は、じゃあ、どうするんですかということを聞いたら、そのあ

とは授業料を取って、地域おこし協力隊の人がそのままここに残って事業をしていけるという

ふうにお聞きしましたが、授業料をどれぐらい取ったら、この事業が成り立っていくのか。そ

の辺の計画とかいうのは、どういうふうにお考えなのでしょうか。 

○議長（桑原 千知君） 企画政策部長。 

○企画政策部長（花房  博君） この高校の支援につきましては、市のほうで、こうした取組

も積極的に考えてまいりますけども、一義的には、上天草高校の先生方の、あるいは、この協

力隊として着任される方の３年後の取組でございます。具体的には、いくら今後とるのか、あ

るいは、どれぐらいのコストになるのか。ここは、来年着任されます協力隊員の方と、あるい

は、また高校の先生方とも協議してまいるところでございますので、そこは、また今後の検討

の内容になるかと考えております。 

 以上でございます。 

○議長（桑原 千知君） ９番、宮下昌子君。 

○９番（宮下 昌子君） これは、そもそも地域おこし協力隊の制度というのは、支援がある３

年間の間に、自分がここで住んで事業を起こしてやっていける、引き続き、ここに住んでやっ

ていただけるというのを目的としていると思うんですけれども、この事業をすることによって、

３年過ぎた後、自分もここに住んで事業していかないといけないで、上天草に住んでいる人た

ちにとってもメリットになることにならないといけないかなというふうに思うんですけれども、

３年過ぎました。じゃあ、塾として、授業料をいくらかとりますということになったとき、そ

れまで無料で生徒さんがしていたのが、授業料を取ることによってどうなるのかというような

ことも考えて、少し不安になりました。それで、やはり事業を実施する以上は、３年間だけじ

ゃなくて、３年後のことも、どういうふうにしていくかというのは、きちんと計画を立てた上

でないと、なかなか行きあたりばったりではよくないと思いますので、今回こうやって予算に

上げられたということであれば、今回、３年後は、じゃあ、どういうふうにしていくかという

ことも、きちっと計画の中に入れて、その地域おこし協力隊として入られた方が、ここで住ん

で事業をしていけるようなのを、少し先行きも考えないといけないのかなというふうに思いま

すので、その辺のことを、委員会のほうでは、少し詳しく議論していただけたらなというふう

に思います。 

 以上で終わります。 

○議長（桑原 千知君） 答弁いいですか。 
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○９番（宮下 昌子君） はい。いいです。 

○議長（桑原 千知君） ほかに質疑はありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 以上で、総務常任委員会所管の質疑を終わります。 

次に、経済建設常任委員会所管の質疑を行います。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 以上で、経済建設常任委員会所管の質疑を終わります。 

次に、文教厚生常任委員会所管の質疑を行います。本案について、質疑ありませんか。 

 ［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 以上で、文教厚生常任委員会所管の質疑を終わります。本案は、予算

決算常任委員会に付託いたします。 

                                              

 

日程第１７ 議案第２３号 令和４年度上天草市国民健康保険特別会計（事業勘定）予 

             算 

○議長（桑原 千知君） 日程第１７、議案第２３号、令和４年度上天草市国民健康保険特別会

計（事業勘定）予算を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                              

   

日程第１８ 議案第２４号 令和４年度上天草市診療所特別会計予算 

○議長（桑原 千知君） 日程第１８、議案第２４号、令和４年度上天草市診療所特別会計予算

を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                              

 

日程第１９ 議案第２５号 令和４年度上天草市介護保険特別会計予算 

○議長（桑原 千知君） 日程第１９、議案第２５号、令和４年度上天草市介護保険特別会計予

算を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 
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日程第２０ 議案第２６号 令和４年度上天草市斎場特別会計予算 

○議長（桑原 千知君） 日程第２０、議案第２６号、令和４年度上天草市斎場特別会計予算を

議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                              

    

日程第２１ 議案第２７号 令和４年度上天草市天草四郎ミュージアム特別会計予算 

○議長（桑原 千知君） 日程第２１、議案第２７号、令和４年度上天草市天草四郎ミュージア

ム特別会計予算を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                              

    

日程第２２ 議案第２８号 令和４年度上天草市後期高齢者医療特別会計予算 

○議長（桑原 千知君） 日程第２２、議案第２８号、令和４年度上天草市後期高齢者医療特別

会計予算を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                              

     

日程第２３ 議案第２９号 令和４年度上天草市電気事業特別会計予算 

○議長（桑原 千知君） 日程第２３、議案第２９号、令和４年度上天草市電気事業特別会計予

算を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                              

     

 日程第２４ 議案第３０号 令和４年度上天草市水道事業会計予算 

○議長（桑原 千知君） 日程第２４、議案第３０号、令和４年度上天草市水道事業会計予算を

議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

 １５番、田中万里君。 

○１５番（田中 万里君） 通告書は出しておりませんでしたが、１点だけお尋ねしたいことが

ありますのでよろしくお願いします。 

 １１ページの建設改良費、工事請負費1億3,660万、老朽管布設管布設替工事についてお尋ねい
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たします。 

 質疑の議案説明の中で、私もネット中継で聞いておりました。その中で、田端を含めた各地域

の老朽管の布設替ということで説明をされておりましたが、この老朽化の布設替については、も

う数年前より、計画で立てられていたと思います。その中で、私は、以前、水道局のほうに、こ

れも数年前お願いしたことがあるんですけど、この布設替をするときに、どうしても市道をまた

いだり、市道沿いを工事しなくてはならない箇所がたくさん出てくるので、建設課と横つながり

を持って、せっかく区等からの要望等で市道を整備しきれいにしたところを、またそのあとに布

設替で掘り直したりして、そこからまた傷んでくるという現状が続いているので、しっかりと、

建設課と横連携を持って、そういう計画があるのなら、例えば、布設替をするなら、先に市道の

ほうを布設替をした後、市道の整備等をしたほうがいいんではないかということを申し上げてお

りました。その部分について、建設課等との今回この予算内でする布設替について、市道等をま

たぐ場合の計画協議等はなされているのか、お尋ねいたします。 

○議長（桑原 千知君） 水道局長。 

○水道局長（桑原 成明君） お答えいたします。 

 先ほど質問にありました建設課のほうとの協議はなっているかということですけども、一応、

当初予算を組む段階では、建設課が分かっている範囲では、どこの部分を来年度舗装の予定をし

ておりますということで、係の中で話合いをさせていただいております。 

 で、今回の工事場所につきましては、その部分で松島町の中月というところを、その他で挙げ

ているんですけども、そこは、今回、舗装工事がありますので、経費が安くなるように、併せて、

水道工事の布設替をさせていただくように計画をさせていただいておるところでございます。 

○議長（桑原 千知君） １５番、田中万里君。 

○１５番（田中 万里君） 今、水道局長の答弁にあったように、そうやって効率的に計画を立

てているということで安心いたしました。 

 また、もう１点お尋ねしたいのが、どうしても今度は市道と関わる部分と、今度は逆に民間が

家を建てるとき、そのときもどうしても市道をまたがなくてはならないと。その中で、やはり市

道をせっかく整備したのに、その後、そういう水道管を引っ張る工事で、水道業者さんが掘り直

したりしなくちゃならない。その部分の、例えば、マニュアルがあると思うんです。もし、掘り

返した場合は、こういう工事内容でこうしてくださいということで。それで、市道等のその部分

を見れば、どうしてもやはりその堀り直したところが傷んでくるというのがあります。その辺の

チェック機能というのは、どのようになっているか、お尋ねいたします。 

○議長（桑原 千知君） 水道局長。 

○水道局長（桑原 成明君） お答えいたします。 

 給水管の取り出しのことだと思いますけども、一応、建設課の管理のほうと協議いたしまして、

施工承認をいただいたところで市道等の給水管の工事は進めさせていただいております。その後、

現場管理とかがありますので、ある程度現場を回ったときに、その給水管の取り出しの市道あた
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りが下がっている部分に関しましては、舗装のやり直し等をさせていただいているところでござ

います。 

 それと、建設課からの点検で指摘等があった場合は、お互い協議をした中で、再度舗装のやり

直しであったり、補修であったりをさせていただいているところでございます。全体を見て全部

一遍にというのはなかなか出来ませんので、ひどいところから確認しながら、予算計上して補修

をしていきたいというふうには考えているところでございます。 

 以上です。 

○議長（桑原 千知君） １５番、田中万里君。 

○１５番（田中 万里君） 最後ですので、私の聞き方が悪かったのかなと思って、例えば、市

の工事じゃなくて、民間の方が家を建てる場合に、新しく道路をまたいだり、道路沿いで工事

をした際に、そこを掘り直したりする場合、またそこを埋めた後に、そのチェック機能がどの

ようになっているか。というのが、やはりそこからどうしても傷んでくるというのが現状でご

ざいますので、その辺のこのマニュアルにのっとって、例えば、それを埋め直した後はきれい

なものですけど、やはり３か月、半年ぐらいでへこんだり、そういう部分が見られるんじゃな

いかと思うので、今後その辺も注視していただければと思います。 

 以上です。 

○議長（桑原 千知君） いいですか、答弁。 

○１５番（田中 万里君） 答弁ありますか。 

○議長（桑原 千知君） 水道局長。 

○水道局長（桑原 成明君） そうですね。民間さんが給水取り出された後の管理ということで

すので、私たちも、やはり給水をとっていいよという許可を出しておりますので、そこは、確

認をしながら、今後、気をつけていきたいというふうに思います。 

 以上です。 

○議長（桑原 千知君） いいですか。 

○１５番（田中 万里君） はい。 

○議長（桑原 千知君） ほかに質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                              

      

日程第２５ 議案第３１号 令和４年度上天草市下水道事業会計予算 

○議長（桑原 千知君） 日程第２５、議案第３１号、令和４年度上天草市下水道事業会計予算

を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託をいたします。 
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日程第２６ 議案第３２号 令和４年度上天草市立上天草総合病院事業会計予算 

○議長（桑原 千知君） 日程第２６、議案第３２号、令和４年度上天草市立上天草総合病院事

業会計予算を議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、予算決算常任委員会に付託いたします。 

                                              

    

日程第２７ 議案第３３号 辺地に係る公共的施設の総合整備計画の変更について 

○議長（桑原 千知君） 日程第２７、議案第３３号、辺地に係る公共的施設の総合整備計画の

変更についてを議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、総務常任委員会に付託いたします。 

                                              

    

日程第２８ 議案第３４号 財産の譲与について 

○議長（桑原 千知君） 日程第２８、議案第３４号、財産の譲与についてを議題といたします。

本案について、質疑ありませんか。 

 ３番、木下文宣君。 

○３番（木下 文宣君） 通告はしておりませんでしたけれども、確認したいことがありますの

で、質疑をよろしいでしょうか。 

○議長（桑原 千知君） はい。 

○３番（木下 文宣君） それでは、確認をいたしたいと思います。この財産の譲与についての

理由と、それから、譲与は有償か無償かをお尋ねいたします。 

○議長（桑原 千知君） 経済振興部長。 

○経済振興部長（山本 一洋君） お答えいたします。 

 今回の有償か無償かと理由ですね。理由につきましては、公有水面埋立で土地を埋立てたんで

すが、その後、隣の地権者の方と境界線を出す作業をするんですが、それについて拒まれていま

して、その後、その方がお亡くなりになりまして、相続人の方に御相談したところ、今回、境界

線の確定が出来て、表示登記をすることが出来ました。これで財産の譲与の理由につきましては、

埋立てた際に２割を譲渡するというふうなことで、天草漁業協同組合と協定書を結んでおりまし

たので、それで、今回無償で譲与するものでございます。 

 以上です。 

○議長（桑原 千知君） いいですか。 
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○３番（木下 文宣君） はい。 

○議長（桑原 千知君） ほかにございませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、経済建設常任委員会に付託いたします。 

                                              

    

日程第２９ 議案第３５号 熊本県市町村総合事務組合の共同処理する事務の変更及び 

規約の一部変更について 

○議長（桑原 千知君） 日程第２９、議案第３５号、熊本県市町村総合事務組合の共同処理す

る事務の変更及び規約の一部変更についてを議題といたします。本案について、質疑ありませ

んか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、本案は、総務常任委員会に付託いたします。 

                                              

  

日程第３０ 同意第 １号 上天草市職員懲戒審査委員会委員の選任につき同意を求め 

ることについて 

○議長（桑原 千知君） 日程第３０、同意第１号、上天草市職員懲戒審査委員会委員の選任に

つき同意を求めることについてを議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、これから討論を行います。討論ありませんか。 

［「討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 討論なしと認めます。 

 これから、同意第１号を採決いたします。同意第１号は、これに同意することに御異議ありま

せんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 御異議なしと認めます。 

 したがって、同意第１号は、これに同意することに決定しました。 

                                              

    

日程第３１ 同意第 ２号 上天草市職員懲戒審査委員会委員の選任につき同意を求め 

ることについて 

○議長（桑原 千知君） 日程第３１、同意第２号、上天草市職員懲戒審査委員会委員の選任に

つき同意を求めることについてを議題といたします。本案について、質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 
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○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認め、これから討論を行います。討論ありませんか。 

［「討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 討論なしと認めます。 

 これから、同意第２号を採決いたします。同意第２号は、これに同意することに御異議ありま

せんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 御異議なしと認めます。 

 したがって、同意第２号は、これに同意することに決定いたしました。 

                                             

    

日程第３２ 発議第 １号 ロシアによるウクライナ侵攻に強く抗議し、恒久平和を求 

める決議 

○議長（桑原 千知君） 日程第３２、発議第１号、ロシアによるウクライナ侵攻に強く抗議し、

恒久平和を求める決議を議題といたします。本案について、提案理由及び議案内容の説明を求

めます。 

 議会運営委員長、何川雅彦君。 

○議会運営委員長（何川 雅彦君） よろしくお願いします。 

 発議第１号、ロシアによるウクライナ侵攻に強く抗議し、恒久平和を求める決議について、上

天草市議会会議規則第１４条第２項の規定により提出するものであり、提出者は、議会運営委員

長、何川雅彦です。 

 内容を読み上げます。 

 ロシアによるウクライナ侵攻に強く抗議し、恒久平和を求める決議。２月２４日に始まったロ

シアによるウクライナへの軍事侵攻は、独立国家の主権を侵害し、国際秩序を毀損する行為とし

て許されるものではなく、断じて容認出来ず、断固として非難する。よって、本市議会は、ロシ

ア軍による攻撃を停止し、ウクライナから即時完全撤退を求めるとともに、世界平和の実現に向

けて、全世界が一体となって全力を挙げて取り組むよう強く求める。 

 以上、決議する。 

 令和４年３月７日、上天草市議会。 

 以上、御審議のほど、よろしくお願いします。 

○議長（桑原 千知君） これから、質疑を行います。質疑はありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認めます。 

 これから、討論を行います。討論ありませんか。 

［「討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 討論なしと認めます。 
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 発議第１号を採決いたします。この採決は、起立によって行います。本案は、原案のとおり決

定することに賛成の諸君の起立を求めます。 

［賛成者起立］ 

○議長（桑原 千知君） 起立多数です。したがって、発議第１号は、可決されました。 

                                             

    

日程第３３ 発議第 １号 請願・陳情等の取扱いについて 

○議長（桑原 千知君） 日程第３３、請願・陳情等の取扱いについてを行います。 

 本定例会において受理した請願陳情は、御手元に配付の請願陳情文書表のとおり、所管の常任

委員会に付託いたしましたので、御報告いたします。 

 以上で、本日の日程は全部終了しました。３月８日から１０日までは常任委員会を開催し、次

の本会議は、３月１４日午前１０時から一般質問を行います。 

 本日は、これにて散会いたします。お疲れさまでした。 

 

散会  午前１０時４５分 

 

 


